

东台市人民医院

为患者撑起 生命之“柱”

□记者 姜琰 陶秋凤

日前,一条来自东台市人民医院的短视频刷爆了朋友圈:3月10日,该院脊柱外科顾庆国博士团队经过4个多小时奋战,为一名强直性脊柱炎合并严重后凸畸形的高龄患者成功实施颈椎骨折脱位复位固定手术,这也是该院首次为重度畸形患者行清醒状态下纤支镜气管插管麻醉术,标志着我市骨科脊柱医学技术诊治水平迈上新高度。



扫一扫 看视频


生命至上 攻坚克难


“手术前我疼了4天没能睡觉,现在终于不疼了。”3月11日上午,76岁的患者吴爹爹在颈椎支具的保护下灵活举动着上肢,向正在查房的顾庆国博士讲述着自己的术后感受。

据了解,吴爹爹患有强直性脊柱炎,靠服用激素药维持生活,长期以来因驼背抬不起头、直不起腰。3月1日,老人在家中不慎摔倒,导致颈椎骨折,且肺部感染严重,不仅不能行走,而且一动就浑身疼痛瘫软,生命处于垂危状态,家人赶紧将老人送至东台市人民医院就医。

帮吴爹爹做完检查后,主诊的顾庆国博士立即组织多学科会诊,会诊认为:“老人颈椎强直无法仰

头,不符合正常插管条件,属于困难气道中最难的一级,如果气管插管麻醉不成功,手术将无法进行。老人的脊柱后凸,体位与正常人不同,手术难点重重。”对此,顾庆国博士知难而进,针对吴爹爹的特殊病情制定了详细且周密的手术方案。

麻醉是手术成功实施的前提。吴爹爹因脊柱严重后凸畸形,枕颈活动受限,为防止麻醉后仰时骨折端移位、损伤脊髓,顾庆国博士团队根据周密的手术计划,在咽喉部、气道表面充分麻醉和镇静下,保持患者吴爹爹在清醒状态下的自主呼吸,借助纤维支气管镜进行气管插管麻醉。

但在纤维支气管镜插入后,因气管内出现大量

痰液,必须立即吸痰。针对这一意外情况,顾庆国博士团队处变不惊,因吴爹爹身体衰弱不能自主咳痰,吸痰与补氧须交错进行,稍有差错,患者随时有生命危险……

由于吴爹爹颈椎三柱骨折脱位,任何麻醉方式不当或体位摆放不当都会导致患者神经功能加重,甚至瘫痪。手术中,该团队在C臂机的辅助下,通过优化手术床角度来调整患者坐姿,对患者“轻柔”地进行颈椎固定。该团队配合默契,连续奋战4个多小时,终将一个个手术难题成功化解。

术后,该院麻醉科副主任翟小强长舒一口气后说:“老人肺部感染严重,在他清醒的情况下进行气管插管,实属高难度。然而经过团队合作,一切顺利。”



“患者的病情复杂,漏诊率极高,检查过程复杂,这种高尖手术在全国也只有屈指可数的几家三甲大医院才能完成。而东台市人民医院通过多科协作,顺利完成手术,全方位展现了该院多学科诊疗模式的优势和医疗救治能力的不断提升。”顾庆国博士的师兄、上海长征医院脊

柱外科主任医师缪锦浩在现场见证了该手术成功后,感慨地说。

顾庆国博士团队虽然2021年才加盟东台市人民医院,但至今已在该院成功施行了500多台手术。顾庆国现年43岁,2001年就读于上海第二军医大,之后在部队从事临床医疗工作,2011年考入上海长征医院硕博连读,2016年在复旦大学第九人民医院骨科博士后流动站学习,其后一直在上海长征医院骨肿瘤科工作。

近年来,东台市推出“双一流”招才政策,三年拿出1亿多元真金白银广招贤才。顾庆国就是东台市人民医院三年前从上海知名大医院引进的脊柱外科专家。在顾庆国加盟后,专门为他引进了高端仪器设备,并给他配备1名博士、2位硕士当助手组成了脊柱外科团队,让他有了充分施展才华的空间。

脊柱退变、创伤、结核、肿瘤等手术因耗时长,精度细、难度高、风险大,容易导致患者瘫痪甚至死亡,因此才被称为脊柱外科的“禁区”。但对顾庆国来说却是举重若轻,游刃有余。顾庆国来到东台市人民医院后不负众望,类似的手术累计已经成功施行了500多例。他以一颗仁心、一双妙手、一片真情,为患者开辟生命的绿洲。

高端人才 勇闯禁区

健康惠民 硕果盈枝


一位顶尖人才的加入,往往能够重塑一个医学专科,甚至激发整个医院的活力。

回眸东台市人民医院近年来的发展历程,顾庆国博士团队的引进、脊柱外科学科建设所取得的成果熠熠生辉。

该院骨科医学中心在关节外科、创伤骨科稳步发展的同时,不断创新突破,施行了该院多个首例型手术,通过引进脊柱外科专家团队填补了该院脊柱外科空白,成功施行了多例脊柱外科高难度手术。

“上海人才济济,而中小城市人才匮乏。我们把顾庆国博士引回家乡后,给了他充分施展才华的大舞台,也让百姓在家门口就能享受上海名医优质诊治的健康惠民服务,并减轻了就医负担,节约了医保基金。”东台市人民医院党委书记杨爱兵坦言。

“多亏了顾博士!如今,我们的健康状况是一天一个样,一天比一天好。”东台患者黄先生和爱人先后接受了顾庆国博士团队的诊疗服务,感激之情溢于言表……“病人的信任,是我们前行的最大动力。”顾庆国博士谦虚地说。

良好的口碑在当地和周边地区的脊柱病患者口口相传,许多病人慕名而来。过去需要转诊到外地大医院的脊柱侧弯、脊柱肿瘤、脊柱创伤等复杂手术,如今在为患者撑起生命之“柱”的东台市人民医院就能解决,患者省时、省钱、省力。

“我院将以此为契机,进一步把健康促进理念融入到健康惠民的医疗服务全过程,将健康促进工作与医院高质量发展紧密结合。”杨爱兵告

诉记者,该院将加快从“以疾病治疗为中心”向“以健康促进为中心”的模式转变,为不断提升区域内人民群众健康水平作出新的更大贡献。

视频:金建华 摄影:龚骏 黄一琪 摄像:张洁 陈晗 肖素娟